

# 基于市场经济视角的新型劳动关系研究述评<sup>\*</sup>

姜爱林<sup>1</sup>, 陈海秋<sup>2</sup>

(1. 中华全国总工会研究所, 北京 100865; 2. 当代中国研究所第二研究室, 北京 100009)

**[摘要]**在广泛搜集近年来有关资料的基础上, 重点概述了新型劳动关系的研究背景、必要性与主要意义、内涵与特征、建立条件与机制建设、基本评价、发展思路与对策建议等问题, 勾画了新型劳动关系理论体系的初步框架。

**[关键词]**新型劳动关系; 内涵; 特征; 机制; 评价

**[中图分类号]**F24 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1672-0598(2007)05-0019-07

“新型劳动关系”一词较早出现于1989年。之后, 新型劳动关系研究逐渐引起人们的关注。2005年以来, “新型劳动关系”成为工会领域、劳动经济学界的一个热门研究课题。“新型劳动关系”研究范围较广, 主要包括与其有关的研究背景、含义与特征、成立条件、成效、问题、原因、评价、机制与对策等方面。“新型劳动关系”一般分为广义“新型劳动关系”与狭义“新型劳动关系”两种。

## 一、新型劳动关系: 研究背景、必要性与重要意义

### 1、研究背景: 基于问题视角的研究背景

周琳与王宇认为, 新型劳动关系面临的现实困境, 要求加强新型劳动关系问题的研究。主要有六个方面: 一是劳动关系中政府“协调者角色”缺位; 二是劳动争议处理制度存在缺陷; 三是劳动关系三方机制固有模式落后; 四是劳动关系因素的不稳定; 五是劳动争议数量和劳动争议诉讼化、信访化呈上升趋势; 六是工会协调劳动关系的制度性难题。

孟祥俊认为, 当前影响社会和谐劳动关系矛盾问题突出, 所以要求加强新型劳动关系的研究。主要有四个方面: 一是分配不公, 收入差距扩大; 二是失业压力未减, 劳动用工争议增加; 三是企业改制忽视职工权益; 四是劳动安全状况堪忧, 工伤事故率居高不下。

### 2、必要性与重要意义

新型劳动关系研究的必要性与重要意义主要

由四种观点:

一种观点认为, 建立新型劳动关系是企业改革的突破口。(1)明确职工身份、理顺劳动关系, 让职工真正成为独立的社会劳动者, 企业也卸下原先承担的大量社会职能, 真正成为自主经营、自负盈亏的市场经济主体。(2)在企业改制过程中把解决职工身份问题与企业产权明晰分离开来, 通过给予职工一定的经济补偿, 彻底打破原有国有、城镇集体企业职工身份, 实现劳动就业的市场化。

另一种观点认为, 建立社会主义新型劳动关系是坚持走中国特色社会主义工会发展道路的重要内容和内在要求。(1)坚持走中国特色社会主义工会发展道路是建设中国特色社会主义事业的内在要求, 是应对复杂多变国际局势的客观需要, 是中国工会长期奋斗得出的历史结论, 是新世纪新阶段开创工会工作新局面的必然选择。(2)坚持走这一道路, 必然要求工会要全力推动建立社会主义新型劳动关系, 切实履行职工合法权益表达者和维护者的职责, 真正发挥工会不可替代的独特作用。

第三种观点认为, 建立新型劳动关系是促进企业与社会协调发展的需要。随着社会主义市场经济的发展, 积极主动地建立一种和谐融洽的新型劳动关系是题中应有之义。这既是发展社会生产力的需要, 也是体现社会主义内在关系的本质要求。(1)社会主义市场经济的劳动关系, 应是一种相互依存、相互关爱的劳动关系, 在民营企业中这种关

\* [收稿日期]2007-06-15

[作者简介]姜爱林(1964-), 男, 汉族, 湖北襄樊人, 博士后, 教授, 经济社会政策研究室主任, 北京工业大学硕士生导师, 研究领域: 企业管理学与公共政策学。

系也应得到充分的体现;(2)中国的工会和私营企业主的组织也是由不同的利益群体组成,但都是中国共产党领导下的人民团体;(3)共产党执政为民、立党为公的宗旨确定的以人为本的思想也是建立新型劳动关系的政治保障。

第四种观点认为,构建社会主义新型劳动关系有利于推动社会主义和谐社会建设。劳动关系作为基本的社会关系,作为和谐社会的重要内容,直接关系着和谐社会建设:(1)构建社会主义新型劳动关系是建设和谐社会的重要基石;(2)构建社会主义新型劳动关系是建设和谐社会的本质要求;(3)构建社会主义新型劳动关系是建设和谐社会的迫切需要。

## 二、新型劳动关系研究概念、内涵与特征

### 1、新型劳动关系:概念与采用原委

新型劳动关系是相对于传统劳动关系而言的。之所以采用新型劳动关系的概念,一方面主要是区别于计划经济劳动关系;另一方面主要是基于劳动合同的签订与《劳动法》的颁布。对此,学者们进行了探讨。

### 2、新型劳动关系:内涵

有学者认为,新型劳动关系的内涵主要包括两个方面:一方面,承认劳动力是商品。市场经济条件下,劳动力具有商品的属性,应该将劳动力作为一种特殊商品来对待。一是劳动者与劳动力是两个决然不同的概念。劳动者是劳动力的载体,劳动力只不过是劳动者生产出来的一种“无形产品”罢了,在其内涵上与劳动者生产出来的其他有形产品没有本质的区别。二是劳动力具有商品的一切属性。首先,劳动力具有一般商品的特征。其次,劳动力是否是商品,马克思在《资本论》中曾经提出过两条标准,即要有人身自由与无生产资料。对于第一个标准没有讨论的必要,在社会主义条件下,劳动者有人身自由是毋庸置疑的。三是在社会主义市场经济条件下,只有承认劳动力是商品才符合其运行机制。四是在劳动力的买卖过程中转让的仅仅是劳动力的使用权,而劳动力的所有权仍然牢牢掌握在劳动者的手中。

这样劳动力的归属关系并未改变,劳动者在劳动中的主导地位也没有受到任何影响,劳动者的主人翁地位也不会发生任何动摇。

另一方面,企业是真正的社会劳动组织者。作为劳动关系的另一主体企业,在市场经济的条件下

其性质、地位、作用同样发生了根本性的转变。企业已由传统计划经济下国家的附属物转变为自主经营、自负盈亏的商品生产经营者,拥有经营自主权。这就使得传统的国家组织社会劳动的行为转变为企业的自觉行为,企业成为名符其实的社会劳动的组织者。在现实的经济生活中,企业必然会根据市场上商品的供求情况及自身的目标合理地组织企业内部生产力,使之与外部环境的变化同步。企业随时变化员工雇用人数,调整内部人员结构,使劳动力与企业其他生产要素的配置达到最佳状态,企业就成了劳动用工的主体、劳动组织的主体、劳动成果的分配主体。企业根据企业生产经营的状况,根据自身的利益机制来组织好企业劳动也就成为必然。

也有学者认为,新型劳动关系内涵包括六大方面:一是实行劳动合同制度;二是建立集体合同制度;三是建立三方协调机制;四是完善劳动标准体系;五是健全劳动争议处理体制;六是建立劳动保障监察制度。

### 3、新型劳动关系:基本特征

邢新民以1994年《劳动法》为参照物和分界线,概述了新型劳动关系的五大特征:一是建立统一适用的法律规范;二是订立劳动合同与建立劳动关系;三是用人单位实行集体合同制度;四是企业可以依照规定裁减人员;五是实行最低工资保障制度。

曾代富认为,新型劳动关系特征包括三大方面:一是新型劳动关系具有自主性。新型劳动关系具有自主性是它的一个显著特点,同时,也是新型劳动关系中占主导地位的特征。劳动关系的自主性表现在劳动关系的主体双方,在实现社会劳动过程中具有完全独立的自主权,任何一方均不能将自身的要求强加于另一方。二是新型劳动关系具有平等性。劳动关系的平等性体现在劳动主体双方在地位上的完全平等。不允许存在一方处于主导地位,另一方处于从属地位的情况。劳动关系的平等性在实际经济生活中体现在权利和义务的对等上,享受权利的同时,就必须履行义务,权利与义务是对等的。三是劳动关系具有效益性。劳动关系的效益性,为企业在日常劳动管理中加大劳动人事改革力度、优化劳动结构、降低劳动成本、提高劳动效益提供了理论依据,同时也使劳动者追求劳动收入最大化的行为得到了认同。在实际劳动中双方都应创造条件,使企业利益与劳动者个人利益均

得以实现,以保证企业的劳动得以顺利进行。

刘明珠认为,社会主义新型劳动关系应该具备四个特征:一是规范有序。必须建立一种规范有序的劳动关系,即劳动法律体系进一步健全,运行机制进一步完善,按照市场经济的规律,合理配置劳动力资源,劳动关系的构成、运行、处理等实现法制化、规范化、秩序化的新型劳动关系。二是公正合理。新型的劳动关系必须体现公平正义,即公正合理的劳动关系。表现在:就业上机会均等;分配上效率优先、兼顾公平;在个人劳动关系的建立上,以平等协商为基础、以劳动合同的签订为保证。构建以公平合理为特征的新型劳动关系,既是和谐社会的本质要求,也是推进和谐社会建设的关键环节。三是互利共赢。新型的劳动关系必然是互利共赢的劳动关系,也就是用人单位与劳动者之间所建立的劳动关系,既可以使劳动者的合法权益得到切实维护,又可以促进企业的全面发展,从而形成一种良性互动局面的劳动关系。四是和谐稳定。要建设和谐社会就必须建立和谐的劳动关系。和谐稳定的劳动关系既是和谐社会的具体体现,也是新型劳动关系的基础特征。

### 三、新型劳动关系:建立条件与机制建设

#### 1、新型劳动关系:建立条件

秦春花认为,在建立现代企业制度的过程中,应该对作为生产关系的劳动关系进行相应的调整和改革,并建立起以市场机制调节为特征的完全市场化的稳定协调的劳动关系,以使之与现代企业制度的要求相一致。主要条件有三个方面:一是建立与现代企业制度相适应的市场化的、稳定协调的劳动关系的首要前提是更新劳动观念,树立适应现代企业制度客观要求的劳动观念,减少劳动关系改革过程中来自主观方面的阻力,在思想理论领域为劳动关系的进一步改革创造有利环境。二是劳动观念的更新仅仅是提供了新型劳动关系建立的思想基础,新的劳动关系的真正建立还有赖于对劳动关系和劳动用工制度进行相应的改革使其市场化、法制化、规范化。三是在建立新型的劳动关系的过程中,始终要坚持稳定协调的原则,这是现代企业制度和社会发展的必然要求。首先,现代企业制度除了要求劳动力合理流动以外,同时也需要劳动力的相对稳定;其次,社会的正常秩序和发展同样需要在劳动关系上保持其稳定协调。

肖芹以校办产业劳动关系为例,认为在校办产

业内部确立新型的劳动关系,必须要具备三个基本条件:一是校办产业实体具有独立的人事权力;二是学校或校办产业集团接收校办产业实体辞退原属事业编制的职工;三是应尽快建立和完善社会保障体系、医疗保障体系和劳动保障体系。

#### 2、新型劳动关系:机制建设

一种观点认为,建立新型劳动关系,应构筑三种机制:一是依法规范人力资源管理,构筑劳动争议的防范机制。确立人力资源部门的定位;找准人力资源管理者的定位;依法建立人力资源管理制度。二是强化合同过程管理,构筑劳动合同履行的考核机制。加强职工劳动政策法规的宣传;加强制度制定和执行过程的透明度;加强劳动合同管理,强化劳动合同履行的考核。三是围绕工会四项职能,构筑劳动关系处理的协调机制。(1)突出维护职能,在增强维护能力上下工夫。(2)体现建设职能,在推行职工持股的计划上下工夫。(3)发挥参与职能,在坚持和完善职代会制度上下工夫。(4)强化教育职能,在分工负责上下工夫。

另一种观点认为,要逐步建立“运行实体化、资源社会化、工作长效化”的新型劳动关系协调机制。一是在三方机制总体框架下,建立集体合同和劳动合同工作委员会、劳动工资和社会保障工作委员会、劳动争议仲裁委员会和劳动保障法制宣传工作委员会,逐步推进三方机制工作机构实体化、长效化运作。二是充分利用三方机制的社会资源,将一些相关部门和组织吸纳到三方机制中来,形成现有三方组织与各相关方面组成的协调劳动关系“3+X”新模式。三是建立三方经常性的会议、协商制度,充分发挥三方协商会议在解决问题、化解矛盾、协调劳动关系上的主体作用。

第三种观点认为,构建和谐劳动关系,必须发展三大机制。一是合理的利益协调机制。应采用政府、工会、用人单位共同参与劳动关系调整的国际通行原则,建立和推行劳动关系三方协商机制,将其作为一种协调劳资双方利益的载体和平台,三方协商机制以劳动和社会保障部门、总工会、企业家协会为主体,采取联席会议的形式,对调整劳动关系的重大措施进行协商,并逐步在省一级以及街道、社区推广。二是健全的权益保障机制。要运用法律、行政、经济等手段,建立一种弱势群体的权益保障机制,帮助其实现自身的合法利益。三是有效的管理控制机制。要进一步加强管理控制体系的组织建设,制定突发性重大劳资纠纷处理办法,加

强劳动保障系统内部相关组织之间协调处理问题的能力;要不断提高控制体系的严密性和适应性,使劳动保障监察控制体系能够有效地覆盖各个企业,覆盖到有劳动关系的各用人单位。

第四种观点认为,建立和谐稳定的新型劳动关系就是在激励动力、利益表达、整合平衡和利益救济等方面形成健全的社会机制:一是政府的行政调解机制。政府在劳动关系协调机制中,完善外部协调机制,以中立的身份,提供调节、调停和仲裁的帮助,积极发挥斡旋调控作用,促进谈判双方当事人协商解决争端。二是完善的争议处理机制。实行自愿仲裁和“两审终审制”的制度模式,将劳动争议审判与普通民事案件的审判区别开来;将现有的仲裁体系与机构并入劳动法院,使审判实行的两审终审制与两级审判衔接。三是多方的利益协调机制。建立中国特色的多方协调机制——全国产业工会与有关部委、行业协会、企业的联席会议制度、地方工会与同级政府的联席会议制度以及劳动关系三方协调机制,并将这种机制向区、县、乡镇、街道延伸推进,以解决本地区本行业劳动关系中的突出问题。四是民主的权益保障机制。全方位协调劳动关系与社会利益关系,要畅通信息渠道,落实知情权,拓宽和疏通参与渠道,处理反映和表达的意见,赋予劳动者监督制约权力。五是协商的薪酬保障机制。建立和完善平等协商集体合同制度和工资集体协商制度,在协商过程中,由企业工会与企业代表共同确定职工工资水平增长最佳方案,建立起职工正常的工资增长机制和工资分配共决机制。六是疏导的矛盾化解机制。建立良好沟通渠道,避免和化解劳动争议,完善劳动关系;善待员工并尊重员工价值,以稳定劳动关系;充分发挥薪酬的激励功能和福利待遇优势,以巩固劳动关系;实施厂务公开,化解暗箱操作的负面效应和巨大风险,以维护劳动关系。七是预警的跟踪反馈机制。建立健全劳动关系预警跟踪和反馈信息报送机制以及劳动争议应急预防处理机制,及时将劳动争议化解在基层,预防制止具有规模性、反复性、组织性、破坏性的劳动争议突发事件。八是立法的劳动维权机制。建立企业劳动合同台账,对不规范的要及时清理和调整;建立健全集体合同履行监督保障机制、履约责任制和合同审核制,加强对执行情况的行政监察和劳动保障监察;通过民主法治将逐步建立起防止纠纷、解决纠纷、化解纠纷的动态的劳动关系协调机制。

#### 四、新型劳动关系:基本评价、思路与对策建议

##### 1、基本评价

一种评价认为:中国新型劳动关系协调机制的框架已初步建立。主要内容包括:随着国有企业改革的不断深化和市场经济体制的逐步建立,中国新型劳动关系协调机制的框架已初步建立。目前中国初步形成了以《劳动法》为主体、相关配套法规、规章为补充的劳动关系法律体系;在加强劳动保障监察执法工作的基础上,中国初步实现了劳动关系调整的法制化;建立起了企业自主调节劳动关系的内部协调机制;恢复和建立了劳动争议处理制度。新型劳动关系协调机制框架的建立,反映出中国劳动关系在经济体制转型中所发生的变化。劳动关系的运行正由国家的行政控制逐步转向双方自主协调;在劳动关系的立法程序上,更多采取了体现民主性、广泛性的做法,更多更直接地听取劳动关系当事人的意见;三方协调机制、劳动争议处理制度等调整劳动关系的机制正逐步和市场规则相适应。

另一种评价认为:一种与社会主义市场经济相适应的新型劳动关系已在中国基本形成。主要内容包括:(1)中国致力于维护和谐稳定的劳动关系,初步形成了以《中华人民共和国劳动法》为主体的调整劳动关系的法律法规体系,建立了劳动合同和集体合同制度、三方协调机制、劳动标准体系、劳动争议处理体制和劳动保障监察制度。(2)中国政府鼓励企业不断加强职工代表大会和工会的职能,完善职工民主参与制度。为形成企业劳动关系自我协调机制,中国开始探索通过平等协商建立集体合同制度,并加以推广。(3)中国积极建立符合本国国情的政府、工会和企业三方协调机制,对涉及劳动关系的重大问题进行沟通 and 协商,对拟订有关劳动和社会保障法规以及涉及三方利益调整的重大改革方案和政策措施提出建议。目前,北京、天津、河北、山西、江苏等十多个省、直辖市以及深圳、大连等城市已建立了地区性劳动关系三方协调机制。(4)目前,中国已初步形成了以《中华人民共和国劳动法》为核心,内容涉及工时、休息休假、工资、禁止使用童工、女职工和未成年工特殊劳动保护、劳动定额、职业安全卫生等方面的劳动标准体系,并根据经济和社会的发展不断调整和完善。

##### 2、发展思路

一种思路为:建立和谐稳定的新型劳动关系就是在激励动力、利益表达、整合平衡和利益救济等

方面形成健全的社会机制。在此前提下,建立起和谐稳定新型劳动关系的整体系统工程——政府的行政调解机制、完善的争议处理机制、多方的利益协调机制、民主的权益保障机制、协商的薪酬保障机制、疏导的矛盾化解机制、预警的跟踪反馈机制、立法的劳动维权机制。

另一种思路为:劳动关系只能是一种动态的平衡,不可希求毕其功于一役。中国劳动关系经历了由计划经济到市场经济的转变,并随着市场经济的深入发展,呈现出多样化、复杂化的格局。因此,劳动关系调整工作的手段、方法必须因地制宜、因时制宜、因势制宜,与时俱进,不断推出新的举措,完善劳动关系的协调机制。劳动关系的调整工作不能头疼医头,脚痛医脚,必须从整体上进行规划和设计,要在总结经验、分析问题、探讨规律、研究趋势的基础上,建立一系列的制度和措施,形成科学化、合理化、规范化、长效化的劳动关系协调工作体制。要坚持依法行政的原则,通过建立完善的法律法规体系,规范双方利益的调整标准,制止损害对方利益的行为,不断适应社会发展的需要。

### 3、对策建议

叶涛认为,建立新型劳动关系需不断加强劳动保障的综合管理。具体对策建议为:(1)加快社会保障体系建设,为建立新型劳动关系创造良好的保障环境。一是充分发挥养老保险作用;二是进一步完善失业保险制度;三是深化医疗保险制度改革。(2)建立健全市场就业机制,为建立新型劳动关系创造良好的社会环境。要着重抓好以下三方面工作:一是积极开展劳动力市场建设;二是净化劳动力市场秩序,依法保护用工双方合法权益;三是抓好城市就业困难群体的帮扶工作。(3)强化劳动行政执法工作,为建立新型劳动关系创造良好的法制环境。一是加大行政执法力度;二是依法实施劳动合同制度;三是强化劳动保障部门内部管理。

石光明认为,建立社会主义新型劳动关系,必须重视、研究和解决覆盖在经济利益表层下的劳动关系问题,在重点领域取得新突破,在关键环节取得新进展。具体对策建议为:(1)关键是增强党委、政府主导和谐劳动关系的能力;(2)前提是增加资本所有者和经营管理者营造和谐劳动关系的理性;(3)基础是提高广大职工追求和谐劳动关系的觉悟;(4)根本是形成有利于建设和谐劳动关系的机制。

刘明珠认为,在社会主义市场经济条件下,构建社会主义新型劳动关系,将有力推动社会主义和

谐社会建设。具体对策建议为:(1)抓住根本,牢固树立以人为本的科学理念;(2)扭住关键,健全完善劳动关系协调机制;(3)突出重点,着力解决影响劳动关系的主要问题;(4)积极介入,充分发挥工会组织的重要作用。

孟祥俊提出了四大对策。具体对策建议为:(1)增加与畅通职工群众利益表达的渠道;(2)增强职工正确保障与争取自身利益的意识与能力;(3)在法律上强化劳动者在企业利益协调中的权利;(4)提高低收入职工的基本社会保障水平。

马畅达认为,建立和谐的劳动关系是一项庞大的社会系统工程,必须从构建和谐社会的高度加以规划和实施。具体对策建议为:(1)坚持以人为本,构筑大维权体系。一方面,要善于“弹钢琴”,注重把握工作的整体性、全面性、协调性;另一方面要抓住“牛鼻子”。就业再就业、社会保险和维权在创建和谐劳动关系中,具有举足轻重的地位和作用,可谓“牵一发而动全身”。(2)加强依法行政,健全权益保障机制。(3)推进三方机制,形成工作合力。一是建立工会、劳动保障部门、企业方面代表三方机制,对企业发生的劳动争议案件及时进行调节;二是进一步规范仲裁庭办案程序和制度,依法及时处理劳动争议仲裁案件;三是加快推进劳动争议仲裁机构实体化进程,进一步强化仲裁机构和队伍建设。(4)完善劳动合同管理,规范劳动关系。(5)加强队伍建设,提高创建和谐劳动关系能力。

李凌云与姚岚秋提出了两大方面的对策。具体对策建议为:(1)就完善劳动关系协调的内部机制而言,应该从两个方面着手:一是企业内部建立完善的劳动管理制度,形成良好的沟通渠道;二是充分企业发挥工会的作用。(2)就劳动关系的外部协调机制而言,应该从两个方面着手:一是建立行政调解制度,实现调解方式的行政化、区域化,摆脱企业化,发挥政府在劳动关系协调中的调控作用;二是仲裁、法院进一步完善司法工作;三是加强各协调组织之间的合作,完善多方协调机制;四是劳动监察部门在监察的方法、手段可以大胆创新。

此外,有学者提出了三大对策。他们认为,目前,中国经济社会已步入新的发展阶段,工会工作面临着新的机遇和挑战。广大工会干部应当抢抓机遇,树立和落实科学发展观,努力实现工会理论创新和工作创新,为推动经济社会全面协调发展作出更大贡献。具体对策建议为:(1)统一思想,高度重视做好新形势下的工会理论研究工作。一是加

强工会理论研究,是适应新形势新任务,充分发挥工会在党和国家工作大局中重要作用的迫切需要;二是加强工会理论研究,是工会更好地履行自身职责,不断推进工作创新的内在需要;三是加强工会理论研究,是改进工会工作方式,转变工作作风的客观要求;四是加强工会理论研究,是提高工会干部综合素质和工作水平的有效措施。(2)结合实际,深入研究当前工会工作中的重要理论与实践问题。一是围绕经济社会发展目标,深入研究工会服务大局的途径和方式;二是针对农民工问题的经济社会背景,深入研究维护农民工合法权益问题;三是适应加强协调劳动关系的迫切需要,深入研究创建“劳动关系和谐企业”问题;四是针对企业工会组织体制的现状和特点,深入研究加强企业工会建设问题;五是适应工会维权工作的社会环境,深入研究建立完善社会化维权机制问题。(3)立足实践,努力以工会理论创新推动工会工作创新。一是工会工作创新必须以发展为中心;二是工会工作创新必须以职工为根本;三是工会工作创新必须以基层为重点;四是工会工作创新必须以和谐为目标。

## 五、几点结论

“新型劳动关系”一词出现于九十年代前后。之后,新型劳动关系研究逐渐引起人们的关注,2005年以来,“新型劳动关系”成为工会领域、劳动经济学界的一个热门研究课题。

“新型劳动关系”研究范围较广,主要包括与其有关的研究背景、含义与特征、成立条件、成效、问题、原因、评价、机制与对策等方面。

新型劳动关系是相对于传统劳动关系而言的。之所以采用新型劳动关系的概念,一方面主要是区别于计划经济劳动关系;另一方面主要是基于劳动合同的签订与《劳动法》的颁布。

“新型劳动关系”一般分为广义“新型劳动关系”与狭义“新型劳动关系”两种。新型劳动关系内涵,目前尚无定论。就一般意义而言,主要包括三大方面:一是新型劳动关系具有自主性。二是新型劳动关系具有平等性。三是劳动关系具有效益性。也有部分学者从立法与管理的角度,探讨了新型劳动关系的特征。

基于新型劳动关系面临的种种问题,学者们开始了新型劳动关系有关问题的研究。研究的重要意义在于:建立新型劳动关系是企业改革的突破口,是促进企业与社会协调发展的需要;建立社会

主义新型劳动关系是坚持走中国特色社会主义工会发展道路的重要内容和内在要求,同时,有利于推动社会主义和谐社会建设。

新型劳动关系的建立,应该具备一定的条件:首要前提是树立适应现代企业制度客观要求的劳动观念,减少劳动关系改革过程中来自主观方面的阻力;其次是有赖于对劳动关系和劳动用工制度进行相应的改革使其市场化、法制化、规范化;第三是要始终要坚持稳定协调的原则,这是现代企业制度和社会发展的必然要求。

与新型劳动关系相关的问题,主要是劳动力市场体系的完善途径问题、股份合作制问题与工会在新型劳动关系中的角色定位问题等。

新型劳动关系的评价有两种:2002年的评价为“一种与社会主义市场经济相适应的新型劳动关系已在中国基本形成。”2004年的评价为“中国新型劳动关系协调机制的框架已初步建立”。

新型劳动关系机制建设是其系统工程建设的重要内容。一些学者从不同的角度进行了探讨。归纳起来包括:劳动争议的防范机制、劳动合同履行的考核机制、劳动关系处理的协调机制、合理的利益协调机制、健全的权益保障机制、有效的管理控制机制、政府的行政调解机制、多方的利益协调机制、民主的权益保障机制、协商的薪酬保障机制、疏导的矛盾化解机制、预警的跟踪反馈机制、立法的劳动维权机制。

## [参考文献]

- [1]翁新标.签订劳动集体合同 建立经营者和劳动者的新型关系[J].施工企业管理,1989,(1):30,38.
- [2]周琳,王宇.构建和谐稳定新型劳动关系探索[J].南方经济,2005,(11):13-15.
- [3]孟祥俊.建立新型劳动关系 构建和谐社会[J].兵团工运,2006,(6):11.
- [4]叶涛.浅谈新型劳动关系的建立[J].中国劳动,2003,(5):15-17.
- [5]石光明.推动建立社会主义新型劳动关系是坚持走中国特色社会主义工会发展道路的内在要求[J].文史博览,2005,(14):66-68.
- [6]胡德平.携手建立新型劳动关系 促进企业与社会协调发展[J].企业文明,2004,(6):27.
- [7]刘明珠.努力构建新型劳动关系,大力推进和谐社会建设[N].山西工人报,2006-06-20.
- [8]曾代富.正确认识新型劳动关系的内涵与特征[J].重庆工学院学报,1997,(4):47-48.
- [9]新型劳动关系[EB/OL]. [http://www.sp169.com/z\\_](http://www.sp169.com/z_)

- laodong/read.asp?id=3356 2005-4-7.
- [10] 邢新民. 建立社会主义市场经济的新型劳动关系——写在劳动法颁布之际[J]. 中国市场, 1994, (10): 30-31.
- [11] 曾代富. 正确认识新型劳动关系的内涵与特征[J]. 重庆工学院学报, 1997, (4): 47-48.
- [12] 刘明珠. 努力构建新型劳动关系 大力推进和谐社会建设[J]. 山西工人报, 2006-06-20.
- [13] 秦春花. 建立与现代企业制度相适应的新型劳动关系[J]. 荆州师范学院学报, 1995, (3): 54-57.
- [14] 肖芹. 确立新型劳动关系是校办产业人事制度改革的关键[J]. 中国高校科技与产业化, 2006, (7): 72-73.
- [15] 袁学京. 在深化国企改革中建立新型的劳动关系[J]. 经济师, 2004, (7): 61-62.
- [16] 我市构建新型劳动关系协调机制[EB/OL]. <http://unn.people.com.cn/GB/22220/65698/65801/4526688.html>. 2006-06-24.
- [17] 张际信. 简论和谐社会构建中的新型劳动关系[J]. 新疆财经学院学报, 2005, (4): 52-55.
- [18] 周琳, 王宇. 构建和谐稳定新型劳动关系探索[J]. 南方经济, 2005, (11): 13-15.
- [19] 王宇. 中国新型劳动关系协调机制框架初步建立[EB/OL]. <http://myy.cass.cn/file/200512051980.html>.
- [20] 新型劳动关系已在中国基本形成[EB/OL]. <http://finance.sina.com.cn> 2002年04月29日.
- [21] 周琳, 王宇. 构建和谐稳定新型劳动关系探索[J]. 南方经济, 2005, (11): 13-15.
- [22] 张际信. 简论和谐社会构建中的新型劳动关系[J]. 新疆财经学院学报, 2005, (4): 52-55.
- [23] 叶涛. 浅谈新型劳动关系的建立[J]. 中国劳动, 2003, (5): 15-17.
- [24] 石光明. 推动建立社会主义新型劳动关系是坚持走中国特色社会主义工会发展道路的内在要求[J]. 文史博览, 2005, (14): 66-68.
- [25] 刘明珠. 努力构建新型劳动关系 大力推进和谐社会建设[J]. 山西工人报, 2006-06-20.
- [26] 孟祥俊. 建立新型劳动关系 构建和谐社会[J]. 兵团工运, 2006, (6): 11.
- [27] 马畅达. 创建新型劳动关系 筑牢和谐发展基石[J]. 中国劳动保障, 2005, (12): 9-10.
- [28] 李凌云, 姚岚秋. 浦东新区劳动关系的发展趋势及对策研究[EB/OL]. <http://www.law863.com/n215382c7p3.shtml>. 2006-08-13.

(责任编辑:杨 睿)

## Review of researches on new-style labor relationship based on market economy viewpoint

JIANG Ai-lin<sup>1</sup>, CHEN Hai-qiu<sup>2</sup>

(1. Research Institute, All-China Federation of Trade Unions, Beijing 100865;

2. The Second Research Section, Contemporary China Research Institute, Beijing 100009, China)

**Abstract:** Based on widely collecting the related materials, this paper briefly describes the research background, necessity, main significance, connotation, character, establishing condition, mechanism construction, basic evaluation, development idea, countermeasure and so on of new-style labor relationship and holds the initial framework of the theoretical system of new-style labor relationship.

**Keywords:** new-style labor relationship; connotation; character; mechanism; evaluation